

## مولانا حالی کے دو غیر مدون خط

محمد امجد

*Ataf Hussain Hali (1837-1914) is widely acknowledged as an urdu Poet, Prose writer and critic. He is also known as the first biographer in Urdu literature. His three anthology of letters have been published, the two are under consideration. This article reflects introduction of these two unedited letters. Which researcher has collected with much endeavour. Following letters of Hali have been taken for research.*

مولانا غالب حسین حالی ۱۸۳۷ء کو پٹی پت میں پیدا ہوئے اور ۱۹۱۴ء کو پت، پٹی میں ہی وفات پائی۔ اس امر پر اعلیٰ شاد دیکھ کر میں ٹٹن ہوئے۔ حالی نے شروع میں وادی زنگی کڈاری شاعری میں وہ غالب اور شیخو کے شاگرد تھے۔ سرسید کی تحریک علمی گڑھ کے ہم راکن کی حیثیت سے ابھی جانے جاتے ہیں۔ اردو کے پہلے ۱۸۶۳ء کو لکھنؤ کے ساتھ ساتھ مشہور شاعر، ادیب، مترجم اور مکتوب نگار تھے۔ ان کی بہترین تخلیقات میں حیات سعدی، یادگار غالب، حیات جاویدی، مقدمہ شعر و شاعری، سہ ماہی اور عین حالی شامل ہیں۔ ان کی سوانحی کتب اردو کے سائنسی ادب کی بنیاد پر قائم کرتی ہیں۔ وہ اردو تنقید کے اولین اہمکاروں میں شمار کیے جاتے ہیں۔ ان کا لکھا ہوا مقدمہ شعر و شاعری اردو تنقید میں حوالہ کی کتاب سمجھی جاتی ہے۔

مولانا حالی اپنی شخصیت کے اعتبار سے بلا سکا کمال آدمی تھے۔ اجول مولوی صاحب لکھتے:

”مولانا کی ہر بات میں دو تازہ خصوصیتیں تھیں ایک سادگی اور دوسری زرد دل و دل کی  
ان کے کلام میں ہے۔ ان کی ہر بات اور ان کا کلام ایک ہے۔ لڑیں گھبے کر ایک  
دوسرے گھس ہیں۔“ (۱)

ان کے اسلوب کا مقصد بوجہ تھانہ میں اس زمانے کے مشہور شاعر، ادیب، سچائی مٹی و ادبی شخصیات اور مختلف رسائل و جرائد کے مدیر شامل تھے۔ ان کی دیانتداری، علم و فضل اور بڑی لگی کا تمام ہوست ۱۸۶۱ء تک تھے۔ سرسید کو ان سے خاص عقیدت تھی جس کا اظہار ان کے اس کتاب سے ہے جو انھوں نے ۱۹۱۰ء میں ۱۸۷۹ء کو طبع کیا۔ یہ مکتوبات سرسیدؒ کے ہندو لوگ کے سطر نمبر ۳۸ میں درج ہے۔ لکھتے ہیں:

”باب بند ہو کر آ گیا“

خائنات، اجات، بی بی لٹی جلد میں سس پیسے۔ جس وقت کتاب ہاتھ میں آئی جب تک سس نہ پائی، ہاتھ سے نہ چھوئی اور جب سس پائی تو فرسوس ہوا کہ کب تک سس ہوگی۔

آگے لکھتے ہیں

پہلے میں (علم) کا حکرک ہو اور اس کو اپنے ان اہمال سنہ میں سے سمجھتا ہوں کہ جب (قیامت میں) خدا (مجھے سے) ہمہ جہت کا کتو (ہمال میں سے) کہا لایا؟ میں کہوں گا کہ مائی سے سس لکھو لایا ہوں۔ اور کچھ لکھیں۔“ (۲)

۱۹۵۶ء مائی نے اپنی زندگی میں اپنے عزیز واقارب، دوستوں، ہم عصر شاگردوں، اہلیوں اور مختلف رسائل کے مدیروں کو جو خطوط

لکھے ان کے مکین محو سے چھپ پیکرے ہیں۔

پہلا مجموعہ ”کتوبات مائی“ صدہ اول کے نام سے جس کو ۱۹۵۸ء مائی کے فرزند غریب قادر حسین نے شیعہ مونا لیا لک کر کے مائی پریس پائی ہے۔ ۱۹۵۵ء میں شایع کیا۔ اس میں ۳۳۶ خطوط ہیں جو ۱۹۵۸ء مائی کے ہم عصر شخصیات کے نام ہیں۔ ان میں کچھ خطوط ایسے بھی ہیں جو ۱۹۵۶ء کے پیرس ہیں، اور دوسروں کے نام ہیں۔ مثلاً ایہ غریب قادر حسین، غریب نظام اکسین، غریب نذیر احمد، غریب نظام اکسین، غریب افراق حسین، غریب نظام مہاشا، غریب افراق حسین اور مولانا کی پائی کے نام ہیں۔ جبکہ بقیہ خطوط جن کے نام ہیں ان میں دیگر ملنگ مولوی، مشتاق حسین، محسن احمد، مولوی ذکا اللہ، مولوی عبدالحق، سید، اربان خاں، شہزاد، راجہ باندہ، اذقان، چیف آف انجکھوسا مولوی حسن اللہ، خاں صاحب، پروفیسر عربی، وقاری، ونکو، ریکی، کویا اور مولانا کی پائی، مشتاق محمد اور ماسی پرشادزاد، آل ڈبلیو ایم کون ایچ کون لٹر پبلی گز ماہانہ جو محبوب پوری، مولوی سید ارشدین پوری، مولوی محمد عتیقی، خاں اسی کیل، مانفہ سعید اللہ، علی شیخ، صدیق اکبر، علی مولوی محمد عبد اللہ، صاحب، نواب مولوی خاں علی صاحب، زبیر، مولوی بہت، غریب عزیز علی، نیاز محمد خاں، وسکیل ہاندہ، والا چند، اول صاحب، شاگرد (۱۹۵۶ء)، غریب فرزند علی، مشتاق کریم اللہ، خاں صاحب، مراد نیسے، خاں خائنات اللہ، صاحب، مولوی محمد ارما، صاحب، مولوی نور عباس، ملنگ اور غریب نذیر اللہ خلیفہ شامل ہیں۔

دوسرا مجموعہ خطوط ”کتوبات مائی“ صدہ دوم کے نام سے ہے اس کو کبھی ان کے فرزند غریب قادر حسین نے شیعہ مونا لیا لک کر ۱۹۵۵ء کو مائی پریس پائی ہے۔ ۱۹۵۵ء میں شایع کیا۔ اس میں ۵۲۲ خطوط ہیں۔ یہ وہ اصحاب کے نام ہیں جو دوسروں کو ۱۹۵۸ء کے مابعد سے ہیں۔ ان میں ۸۱ خطوط غریب قادر حسین کے نام ہیں جبکہ بقیہ ۴۴۱ خطوط غریب قادر حسین کے نام ہیں۔ ان میں زیادہ تر نئی اور بناؤ علی خطوط ہیں۔ ان میں ۱۹۵۷ء مائی کے قیام لاہور کے وقت کے خطوط بھی ہیں جب وہ گوڈرڈسٹ پریس اور اینجی ایف کاؤچ میں ملازمت کرتے تھے۔ اس کے علاوہ علی گڑھ اور دہلی کے قیام کے وقت کے خطوط اور پائی ہے۔ سے کہہ گئے خطوط بھی اس میں ملتے ہیں۔ ان خطوط میں ۱۹۵۸ء مائی کے حال، ملازمت، محبت، مسوالات، زندگی، آمد و رفت وغیرہ کا ذکر بھی ہے۔

سایکل پائی تی ہیں اور یا گرتے ۱۹۵۵ء میں اور کز محبت، دہلا لاہور اور اردو ایکٹیو سٹوڈنٹس روادا کاپی سے چھپا۔ اس کے مکین نیسے ہیں پہلے نیسے میں اور خطوط ہیں جن کی تعداد ۳۱۰ ہے جو نیسے میں فارسی خطوط ہیں جن کی تعداد ۸۰ ہے اور آخری تیرہ افراد میں پائی خطوط پر



جو تک کے کاغذوں میں ہے۔ ڈاکٹر صاحب سے پوچھتے پر معلوم ہوا اس زمانے یعنی جنگ عظیم کے قریب زمانے میں کاغذ اچھوڑ چکا تھا لہذا جس رنگ اور قسم کا کاغذ چھاپ دیا گیا۔

سید افتخار عالم ماہروی نے ایک کتاب ۱۹۱۸ء حاقی لکھی اس کے جوہر میں ۱۹۱۸ء حاقی نے شکر پیکار کیا تھا اور انکھار کیا کہ اگرچہ میں ان طوں صفا اور کتب و اخبارات سے قاصر ہوں، دوسروں سے پڑھا کر سنا ہوں اور جب کوئی پڑھتا ہے وہ ۱۹۱۸ء نہ خود خود پڑھتا ہوں اگرچہ درج پوچھنے کے قابل نہیں رہا لیکن ۱۹۱۸ء کی محنت اس بات کی متقاضی ہے کہ اس پر کچھ لکھ کر بھیجوں علامہ مزین مومنی ڈاکٹر احمد دہلوی نے جتر ان پاکسے تڑے کیے ان کا ذکر بھی اس کتاب میں ملتا ہے وہ لکھتے ہیں کہ وہ ڈاکٹر ہم سے اس کی بھیجیں اس سلسلے میں ایک اقتباس ملاحظہ ہو:

”طبقات ستر حاقی“ علامہ ہم کے خطوط ۳۱ ص ۱۰۲

”قرآن مجید کا جو ترجمہ انھوں نے کیا ہے اس کی عام تجویز ت کا اس سے زیادہ کیا

ثبوت ہو سکتا ہے کہ اس کی اشاعت کو سطر برس سے زیادہ کا عرصہ نہیں گزارا اس سبب

عرسے میں اس کے گیارہ بیسیوں مختلف صورتوں میں چھپ کر شائع ہو چکے ہیں اور کئی

بی بی بیوں کی کچھ اور پانچ بیسیوں پر جلد میں فروخت ہو چکی ہیں۔“ (۳)

”ایات اللہ پر“ میں مولوی ڈاکٹر احمد دہلوی کی زندگی کے مسموالات ان کے انشراح و عادات، ان کے مکتبہ اور شاخوں کی تصویر کشی

کی گئی ہے۔ اس سلسلے میں ۱۹۱۸ء حاقی لکھتے ہیں:

”اس کتاب کا سب سے زیادہ دلچسپ حصہ اقتباسات ہیں جو مولانا کی کتابوں میں

ان کے خطوں سے منصف نے چاہنا انتخاب کیے ہیں۔ ۱۹۱۸ء مروجہ کی عام تقریروں

میں یہ خصوصیت پائی جاتی ہے کہ ان کا کوئی بیان شروع ہونے کے بعد جب تک کہ کلام

نہو جائے چھوڑنے کوئی نہیں چاہتا۔“ (۵)

مکتبہ اہل بیت کے ساتھ کتب ڈاکٹر انھیں ہے۔

پلٹتے

۷ اکتوبر ۱۹۱۳ء

نور علی: حیات اللہ برور آپ کا مہرت نامہ کتاب اس کتاب کے پیچھے کا

دلی سے شکر پیکار کیا ہوں۔ اور جوڑ یکس صفحہ کتب و اخبارات سے قاصر ہوں۔

نور علی: حیات اللہ برور کو بے شوقی سے سن رہا ہوں۔ اور جب کوئی پڑھتا ہے وہ ۱۹۱۸ء حاقی

خود جہاں تک ہو سکتا ہے پڑھتا ہوں۔ میں راجو پوچھنے کے قابل تو نہیں رہا مولانا

ڈاکٹر احمد دہلوی کی محنت جو میرے دلی میں ہے وہ مجدد کرنی ہے کہ اس قسم

پاکستان وقت کی تڑت میں جو سنی بی بی آپ نے کی ہے۔ اس کا سلسلہ بی بی کی

طرف سے ٹکر یہاں کوں کر کے گھسے سے پہلے آپ کو یہ تکلیف دیجوں کہ قرآن مجید کے چاروں طرف سے ۱۸۸ کے کڑے کے بعد ہوئے۔ انھیں سے ان واقف کی آیت اول کا ترجمہ جو چہاڑ میں سے کیا ہے اس کو انگ انگ لکھ کر میرے پاس بھیج دیجئے۔ ترجمہ کے ساتھ آیت کی عبارت مری لکھنی فروری لکھی طرف ترجمہ اور ہر ایک مترجم کا نام لکھنا کافی ہے۔ اگر ترجمہ غلوہ میں سے کوئی ترجمہ آپ کے پاس ۱۸۸ لکھی فرماں تک لکھیں ہوں اس کو کم پانچا چاہیے آیت غلوہ یہ ہے:

ولا تطلع کل حلاف مہین نا اسطیر والاوین

آپ کا جواب آنے کے بعد انشاء اللہ تعالیٰ بہت جلد آپ کا مطرہ مضمون لکھ دیوں گا۔

والسلام

ناکیر

طائف حسین خاں

اگر چاروں طرف سے ۱۸۸ جو لکھی تو جو ترجمہ ہے اس میں سے نقل کر کے بھیج دیں۔

پورا خط جو نقل مہمان کے نام ہے جو لکھی میں اصل میں ہے اور پورا خطی کوشہرہ پڑا ہوئے۔ انھیں مہاراجہ مہاراج کی مہارکار سے جو ہرات کی بلا اور ملت کے ساتھ جویر جیسے خطاب سے نوازا گیا تھا۔ مہاراجہ نے جب میرے ہندوستان کے سفر کا ارادہ کیا تو وہاں ان کے ساتھ تھے۔ یہ خطا ریاست پور میں اردو سے لیا گیا ہے۔ (۱۸۸۷ء میں وہ علی گڑھ سفر پر آئے اور سرسید کے مہمان بنے علی گڑھ میں ان کی کھانا کھاتے اور کھانا کھانا کھاتی سے ہوئی تھی۔

زیر نظر خط جو طائف حسین خاں نے من کو لکھا۔ اس کو جناب محمد صالح صاحب مکمل بی اے ایل ایل بی نے محفوظ کر لیا تھا۔ جو ترجمہ لکھی ہے۔

اس خط میں انھوں نے علی گڑھ میں ان کی آمد کا ذکر کیا ہے اور انھیں تشکر کہا ہے اور اس بات پر ہنسنا لکھا گیا کہ آپ کو وہی کی آمد پر ان کے صاحب حال خاطر مدعا لکھی کر کے کیونکہ وہ علی گڑھ میں سفر پر آئے تو بارش پوری تھی اور کچھ خاص سے جوڑت اس وجہ سے ان کو ناخوشاں پہنچی اس پہنچی انھیں افسوس کیا ہے۔

اس کے علاوہ اس خط میں اپنی صحت کے متعلق اور بیماری کے متعلق بھی ذکر کیا ہے اور وہ کم کی شدت کا بھی تذکرہ ہے۔ اس میں یہ بھی لکھتے ہیں کہ کبھی پتھر سے اس لیے بیماری کے سبب کوئی ٹی پی نہیں لکھی جو کئی ٹی پی پی لکھتے ہیں وہ صحت میں پیش کریں گے۔

لکھا خط ہو:

جناب سرسید صاحب رحمہ اللہ صاحب کرامت مہتمم ہر کم

کلمات شفقت آیت لا رنگ نہ ہوں میں مندرجہ ہیں ان کا ٹکر یہ بدل

سے ہا کتا ہوں نہایت افسوس اور شرمندگی ہے کہ آپ یہاں ایسے وقت تشریف لائے جبکہ بارش اور سیلابی صور میں اس سے پہلے بہت ہزار روپے کا نقصان ہو گیا۔ آئے جانے کا موقع بالکل نہ تھا، اسی وجہ سے آپ کی خدمت میں جہاں ہمارا رہنا صاحب فرزند بھی تھے حاضر نہ ہو سکا اور کسی قسم کی مدد سے اور خدمت گزار ہی نہ کر سکا۔ آپ کے ساتھ ۲۰ روپے اور ایک دو کچھ پانچ کوئی لکڑی بات لکڑی ہے جس کی نسبت آپ سمنواریت کا ہتھیار فرماتے ہیں، بلکہ ہم لوگوں کو خدمت سے زیادہ ممنون ہونا چاہئے کہ آپ نے جو جو ہتھیار و اقدار کے حالات سفر میں بارش اور کچھ وغیرہ کی بدلتی برداشت فرما کر ہم جیسے سچے اور بھروسہ دار لوگوں کے مکان پر قدم نہ پڑا، افسوس ہے کہ آپ نے وہی کو اس وقت دیکھا جبکہ یہاں کوئی شخص لے کے قابل نہ رہا، علم و فضل اور شرمندگی کا بالکل خاتمہ ہو گیا۔ ورنہ جس بارش میں پہلے تک بھی یہاں کچھ لوگ ایسے نہ ہوتے جن کا نظریہ عام ہندوستان نہ تھا، اب یہاں مقبروں اور مزاروں کے ساتھ کوئی شے دیکھنے کے قابل نہ رہی۔

بنازک کا حال یہ ہے کہ سولہ ستر سال سے کھانسی اور زلزلہ کے مرض میں مبتلا ہے۔ پیشہ سوسر میں کھانسی وغیرہ کی شدت واقعی اور اب کے سال لگتی دو سو ڈیڑھ میں بہت شدت ہوئی تھی، اس سال پہلی بات ہوئی کہ گری کے شروع ہونے ہی پھر زلزلے کی شدت ہوئی پھر ایک ہی میں مبتلا ہوں، دو تیس لے چکا ہوں اور تیسرا سہل لگے ہوئے ہے اس کے بعد ایک مہینے کے لئے پانی بہت چھانکے گا بلکہ شہبان اور دھیمان مارا ہوں کہ دیکھو، آپ اگر کبھی اس مرض میں مبتلا ہوں تو امر ارسال فرمائیں تو بہت کام پانی بہت ضلع کمال بخو کھاروں میں خاکسار کے نام ارسال فرمائیں اور جب کے آفرنگ امید ہے کہ کھلی ہی میں رہنا ہوگا، امر اضکی شکر ہے کہ سب کوئی بھی چیز کھلنے کا اتفاق نہیں ہو، اگر کبھی کوئی بھی شے خاکسار کا حاجت نالیفات میں سے چھپے گی تو ضرور بالعمرو یا طلب خدمت عالی میں ارسال ہوگی،

نیا دھیان۔

خاکسار اعلیٰ حسین عالی خنجر ازہلی کوپہ پڑت

۱۳۶۱ مارچ ۱۸۸۹ء

## حواشی و حوالہ جات

- (۱) صدیق ہسٹوری ڈاکٹر، انظارِ حال، انجمن ترقی اردو پاکستان، بلائے اردو ڈاکرائی، ص ۱۸
- (۲) کتابت سرسید، جلد اول، مرتبہ محمد اسحاق پانی پتی، شیخ نجف پور، ترقی اردو فاؤنڈیشن، ص ۴۸
- (۳) کتابت عالی، مرتبہ محمد اسحاق پانی پتی، شیخ، اردو مرکز کیمت، رولا کوٹ، اردو اکیڈمی سندھ کراچی، ۱۹۵۰ء، ص ۹
- (۴) کتابت نثرِ حال، جلد دوم، مرتبہ محمد اسحاق پانی پتی، شیخ نجف پور، ترقی اردو فاؤنڈیشن، ۱۹۶۸ء، ص ۳۳
- (۵) کتابت نثرِ حال، جلد دوم، مرتبہ محمد اسحاق پانی پتی، شیخ، ص ۳۳
- (۶) ریاست سندھ، اردو جلد اول، مرتبین ڈاکٹر آصف خان، محمد خان، رقیہ بیگم، بیگم، نئی دہلی، ۱۹۶۰ء، ص ۳۸، ۳۹